

三十而立 智赢未来

五湖四海汇英才 风鹏正举好扬帆 枫杨园区这个秋天结下一串串故事

9月10日正式上岗,扣除国庆、中秋假期,刨去周末,截至10月10日,3周15天的时间,重新梳理出“四上”企业存量162家、发现已搬离企业14家、注销企业7家、注册地变更企业1家,搜集企业问题137条,其中企业共性问题5类84条,分别为人才需求26条、政策需求26条、融资需求14条、用地需求9条、培训需求9条,重点项目需求7条,个性问题24条,汇总企业线索22条……这是记录在枫杨园区企业服务部副部长匡小勇日志上的一组数据。

新到岗的枫杨园区51个人用一串串数据诠释了高新区改革后的崭新面貌。

人生为一大事而来。今年5月4日,高新区启动管理体制与人事薪酬制度改革,9月10日,经过层层选拔,匡小勇等106名优秀人才脱颖而出,进入高新区工作。这群青年人,他们为高新而来,其中有41名同志在枫杨园区运营中心的广阔舞台上开疆扩土,施展拳脚。记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 通讯员 商豫琪 文/图

【沃土】

河南人才集聚度最高的区域

小燕子穿花衣,年年春天来这里。今天要说的不是会飞的鸟儿燕子,而是枫杨树上结的一串串绿绿的形如“燕子”的果实,高新区的街道就栽有这种树,它的树干苍劲挺拔,叶子碧绿阔大。

枫杨园区成立一个多月来,经历了枫杨开花结果,发生了许许多多感人至深的故事。

据介绍,西三环北延线以西,科学大道以北,西四环以东,连霍高速以南,即是高新区管委会管理体制与人事薪酬制度改革之后成立的枫杨园区运营中心的服务范围。改革从回归“经济建设、科技创新”主旋律出发,打破现有园区物理空间局限,枫杨园区运营中心作为更新型市场化机构,承担着产业培育、经济发展、科技创新、服务企业等任务。

枫杨园区运营中心整合了863软件园、中原广告产业园和创业中心三大园区,同时融合高新区内56.3%的孵化器和36.7%的众创空间,通过夯实园区各孵化载体、加速创新驱动等措施,着力培育出一批科技含量高、产出效益好、带动能力强的主导项目、龙头企业。目前枫杨园区的创新龙头企业占全区的35.71%,国家级工程技术研究中心(重点实验室)占全区41%,省级工程技术研究中心(重点实验室)占全区34.6%,市级工程技术研究中心(重点实验室)占全区35.9%,并在不断发展壮大。

【经验】

园区工作人员到机关挂职锻炼

9月12日,枫杨园区运营中心刚成立不久,运营中心的曹庆海就正式到高新区创新发展局报到上班,他的新身份是创新发展局科技工作办公室科员。

这次共有曹庆海等4人到高新区经济部门挂职,挂职单位包括区统计办、区工信委、区科技办等部门。

他们之所以到政府部门当“官”,是因为枫杨园区推出一项新举措——选派工作人员到管委会经济部门挂职锻炼。挂职时,接收单位不提供待遇,待遇仍由枫杨园区发放。在接下来的半年内,他们将在政府部门上班、学习。

到政府经济部门挂职,在高新区乃至全市都是第一例。通过挂职,政策先行,服务前移。他们可以更好地服务企业转型升级,构建新型政商关系。

曹庆海说:“政府和企业间原来存在着一些信息不对称,有一些好的优惠政策、扶持举措‘藏在深闺无人识’,没有充分实现价值。园区工作人员到政府挂职,可以在企业和政府间搭建一个畅通、便捷、互动的交流平台,实现信息对接,政企双赢。”



【创新】建立六大数据库,园区服务用上大数据

数字经济时代,枫杨园区乘改革的东风,将大数据等新技术进行创新应用,转变服务方式,助力企业转型升级,进而实现产业增值。

“枫杨园区目前已建立起企业基本信息数据库、企业需求库、园区政策库。”枫杨园区运营中心副主任刘新民表示,园区还在积极筹建企业服务平台库、四上企业后备库等,并不断对其进行完善。充分利用大数据进行资源共享,资源整合,为企业提供交流平台,从而实现企业间的无缝对接。

枫杨园区金融服务部成立伊始,

迅速建立了企业融资资源库,这个资源库包含银行、小额贷款公司、担保公司、创投机构以及基金管理公司等。通过企业融资资源库,发掘企业融资需求,及时帮助企业匹配合适金融资源,解决企业融资难题。

9月中旬,“大数据”便在企业服务中大显身手。在企业服务部刚开始企业走访的时候,反馈过来一个问题:河南水木环保科技股份有限公司想要通过融资租赁进行融资,通过大数据分析进行合理匹配(结合企业自身情况),枫杨园区及时向该企业介绍了两家融资租赁公司,介绍完之后,又利用

问题跟踪数据库进行后续持续跟踪对接,每星期进行电话询问,企业目前进展到什么阶段,还需要什么额外的支持等。之后提供了海尔金融租赁,增加了企业的可选择性。

枫杨园区金融服务部负责人表示,最近一周电话对接时,企业称,随着业务的开展,通过融资租赁融资的3000万元资金可能无法满足需求,考虑引入其他融资方式。枫杨园区再次通过资源库匹配相应的金融资源,最终向企业推荐了北京清科集团,目前河南水木环保科技股份有限公司相关资料已上报,等待进一步审核。

【高效】园区有了51名“金牌店小二”

“五湖四海到一起呀,咱们都是亲弟兄,心贴着心啊,情暖着情啊,南腔北调一支歌,咿呀呀呀嘿……”这首歌唱出了枫杨园区运营中心全体人员的心声。51个人来自五湖四海,为了一个“奉献高新、成就自我”的目标,大家通过了一道道考验,最后百里挑一,晋级来到了郑州高新区。

“怎样把资源、技术、人才等统一起来,实现资源共享,信息畅通,是目前枫杨园区正在做的一项工作。”枫杨园区企业服务部部长马腾飞如是说。马腾飞原来在东北地区先后做过副镇长、一家国家级园区经济发展部的负责人,对经济工作也是“门清”。

园区服务从走访企业、摸清家底开始。企业服务部分成4组,每组由一名部长或副部长带队,实地走访了筑城科技3D打印、大华安防BDS智慧安防研发生产基地、河南省电线电缆交易中心、河南省医药科学研究院工程试验中心、郑州高新国际文化广场、郑州石佛艺术公社、河南工业大学新校区、郑州信源信息技术股份有限公司信源科技中心、逸泉国贸中心等

投资124.6亿元的9个省、市重点项目,以及河南水木环保科技股份有限公司、河南羲和网络科技股份有限公司、河南约克动漫影视股份有限公司等184家四上企业、19家医疗类非四上企业,还有郑大和工大两家辖区高校,召集15家孵化载体召开座谈交流会,并联系辖区100余家企业参加政策解读大会。

河南筑城电子科技有限公司负责人称赞:“你们的服务已经可以比肩北上广,甚至在人文关怀上超过了沿海发达地区。”

枫杨园区企业服务部副部长李静说:“为企业服务要的就是从心出发,高效沟通,带着问题,带着感情,手握资源深入企业。”李静过去在洛宁县政府工作,后来到西安一园区任总经理助理,“爱折腾”的性格,让她下定了决心,来高新区实现自我价值。

为突出重点,枫杨园区首先从辖区的中小科技企业众多的众创空间和孵化载体开始。为抓住主要矛盾,他们建立了《枫杨园区分包联系企业跟踪走访服务制度》《枫杨园区运营中心

企业需求解决机制》《枫杨园区运营中心企业成长计划书制度》《枫杨园区运营中心企业风险预警制度》《枫杨园区运营中心学习制度》和《枫杨园区运营中心宣传制度》6项制度。

其中整理出来的政策库涉及创新创业、人才、科研、小微企业、高成长企业、跨境电商、服务外包等18个方面的289条政策。

统计岗的同志加班加点在两天之内对辖区1183家企业信息进行补充完善。截至目前,枫杨园区运营中心共走访企业354家,为企业解决实际问题近百件,为下一步有针对性地开展服务活动奠定了基础。

一组组数据,一群“我为高新来”的青年人,写下一串串故事。

是改革释放了活力,是改革转变了思考和行为方式,主动服务,有的放矢。

是改革面向全国招聘汇集了人才和智慧,聚集了这样一批高学历的年轻人投身于高新区的事业,他们在一起碰撞和交融,汇成一股力量,枫杨园区正扬帆启航……